
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

〔中学・高校生の保護者〕 
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1. 子どもと家族の状況等 
 

(１) 子どもと回答者の続柄（問 1） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(２) 居住区（問 2） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(３) 子どもの年齢・性別（問 3） 

 
 
  

父
11.2%

母

85.5 ％

祖父

0.1%

祖母
0.4%

その他
0.5%

無回答

2.2%

（N=1,396） 

（N=1,396） 

（N=1,396） （N=1,396） 
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(４) 子どもの状況（問 4） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(５) 子どもの人数と平均年齢（問 5） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

12.5 

49.4 

27.7 

5.6 

1.8 

0.5 

2.5 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

１人

２人

３人

４人

５人

６人以上

無回答

（％）子どもの人数

全体

(N=1396)

17.2 

14.4 

11.9 

10.1 

8.8 

8.2 

0.0 3.0 6.0 9.0 12.0 15.0 18.0

第1子（N=1,338）

第2子（N=1,162）

第3子（N=487）

第4子（N=104）

第5子（N=29）

第6子（N=6）

（歳）子どもの平均年齢

（N=1,396） 
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(６) 同居（近居）の状況（問 6）【複数回答】 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(７) 同居している家族の人数（問 6） 

 
 
 
 
 

  

0.4 

4.3 

18.9 

40.7 

21.8 

10.7 

3.2 

0.0 20.0 40.0 60.0

１人

２人

３人

４人

５人

６人以上

無回答

(％)

全体

(N=1396)
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2. 子どもの生活状況 
 

(８) 子どもの起床時刻（問 7） 

平日の子どもの起床時刻は、「７時台」が 41.1％で最も高く、次いで「６時台」40.8％、「５時台」11.4％
となっている。翌日に学校がない日は、「８時台」が 26.4％で最も高く、次いで「９時台」21.1％、「７時

台」17.5％となっている。 

 
 

 
(９) 子どもの就寝時刻（問 7） 

平日の子どもの就寝時刻は、「２３時台」が 41.7％で最も高く、次いで「０～２時台」23.4％、「２２時

台」16.8％となっている。翌日に学校がない日は、「２３時台」が 33.3％で最も高く、次いで「０～２時

台」31.5％、「２２時台」9.7％となっている。 
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(１０) 子どもの平均睡眠時間（問 7） 

子どもの平均睡眠時間は、「７時間以上～８時間未満」が 33.0％で最も高く、次いで「８時間以上～

９時間未満」29.9％、「６時間以上～７時間未満」21.8％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(１１) 一週間の歯磨きの頻度（問 8） 

一週間の歯磨きの頻度は、「ほぼ毎日」が 92.3％で最も高く、次いで「週に５、６日」1.9％、「週に３、

４日」「わからない」1.4％となっている。 
 
 
 
 
 
 
  

（N=1,396） 



【中学・高校生の保護者】 

162 

 
(１２) 家族との会話（問 9） 

家族との会話は、「毎日会話した」が 91.8％で最も高く、次いで「ときどき会話した」5.0％、「ほと

んど会話はなかった」1.2％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(１３) 子どもの話をよく聞けているか（問 10） 

子どもの話をよく聞けているか尋ねたところ、「だいたい聞けている」が 55.7％で最も高く、次いで

「よく聞けている」31.0％、「あまり聞けていない」10.2％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

（N=1,396） 

（N=1,396） 
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(１４) テレビやインターネット等を見る時間（問 11） 

子どもが一日にテレビやインターネット等を見る時間は、「１時間以上３時間未満」が 56.0％で最も

高く、次いで「３時間以上５時間未満」19.3％、「１時間未満」15.1％となっている。 

 
 

(１５) 子どもの生活上で気になること（問 12）【複数回答】 

子どもの生活上で気になることは、「テレビゲーム機やスマホ等への依存」が 63.0％で最も高く、次

いで「スマホ等から得る有害情報（風俗など）」36.2％、「スマホ等によるインターネット上のブログな

どの書き込み」30.1％となっている。 

 

0.6 

15.1 

56.0 

19.3 

5.4 

2.2 

1.4 

0.0 20.0 40.0 60.0

全くない

１時間未満

１時間以上３時間未満

３時間以上５時間未満

５時間以上

わからない

無回答

(％)

全体…

36.2 

30.1 

63.0 

3.7 

7.5 

5.8 

2.0 

11.7 

29.0 

6.8 

6.7 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

スマホ等から得る有害情報（風俗など）

スマホ等によるインターネット上のブログなどの

書き込み

テレビゲーム機やスマホ等への依存

酒類やたばこ等を、簡単に入手できてしまう環境

危険ドラッグなどの薬物を、簡単に入手できてし

まう環境

カラオケボックスやゲームセンターの利用

コンビニエンスストア等の深夜営業施設

青少年の問題行動に対する社会一般の無関心

や黙認

大人の規範意識やモラルの低下

その他

無回答

(％)

全体

(N=1396)
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(１６) 子どもが放課後等で過ごすことが多い場所（問 13）【複数回答】 

子どもが放課後等で過ごすことが多い場所は、平日では「自宅」が 79.2％で最も高く、次いで「学校

（部活動等）」47.3％、「学習塾や予備校等」25.9％となっている。休日は、「自宅」が 85.1％で最も高

く、次いで「学校（部活動等）」35.5％、「学習塾や予備校等」17.3％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

79.2 

5.4 

3.8 

47.3 

25.9 

2.6 

3.2 

3.4 

1.3 

5.8 

0.4 

0.1 

5.9 

1.4 

85.1 

15.6 

9.0 

35.5 

17.3 

7.2 

14.8 

11.5 

10.5 

16.0 

1.0 

0.4 

8.5 

1.4 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

自宅

友だちの家

祖父母等親族の家

学校（部活動等）

学習塾や予備校等

図書館、ユースステーションなど

商業施設などの無料で利用できる場所

（友だち等と雑談・勉強している）

ファミリーレストランやファストフード等の店舗

（友だち等と雑談・勉強している）

ゲームセンターやカラオケなどの遊戯施設

公園や街中など屋外（友だち等と遊んでいる）

地域で取り組む各種活動等

わからない

その他

無回答

(％)

平日

(N=1396)

休日

(N=1396)
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(１７) 子どもの放課後や休日の活動（問 14） 

 
① 放課後（平日） 

子どもの放課後の活動は、「学校での部活動」が 49.1％で最も高く、次いで「何もしていない」

32.6％、「部活動以外の自主的な活動」10.1％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
部活動以外の自主的な活動は、「野球、サッカー、テニス等のスポーツ活動」が 46.8％で最も高く、

次いで「その他」38.3％、「音楽やダンス、演劇等の芸術・文化活動」19.1％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

46.8 

19.1 

1.4 

1.4 

38.3 

0.0 

0.0 20.0 40.0 60.0

野球、サッカー、テニス等のスポーツ活動

音楽やダンス、演劇等の芸術・文化活動

自然観察、キャンプ等の野外活動

清掃活動や高齢者介護等のボランティア活動

その他

無回答

(％)

全体

(N=141)

（N=1,396） 
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② 休日 

子どもの休日の活動は、「何もしていない」が 41.8％で最も高く、次いで「学校での部活動」

35.7％、「部活動以外の自主的な活動」13.0％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
部活動以外の自主的な活動は、「野球、サッカー、テニス等のスポーツ活動」が 45.9％で最も高く、

次いで「その他」32.0％、「音楽やダンス、演劇等の芸術・文化活動」18.8％となっている。 
 
 
 

  

（N=1,396） 
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3. 子ども医療費支給制度について 
 

(１８) 子ども医療証の提示による医療費の助成制度についての満足度（問 15） 

子どもが中学生の場合で、子ども医療証の提示による医療費の助成制度に、「満足している」と「ど

ちらかといえば満足している」を合わせた『満足』の比率は 51.8％となっている。「不満である」と

「どちらかといえば不満である」を合わせた比率は 33.0％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(１９) 1 ヶ月の平均通院回数（問 16） 
1 ヶ月の平均通院回数は、「０回（年に数回程度の場合を含む）」が 66.6％で最も高く、次いで「１

回」15.3％、「２回」4.2％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

（N=678） 
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4. 子育てに関する悩みや不安について 
 

(２０) 子育てに関する悩みや不安の有無（問 18） 

悩みや不安を「非常に感じる」と「やや感じる」を合わせた『感じる』の比率は 64.9％で、「あまり

感じない」と「全く感じない」では 28.3％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(２１) 子育てに関して、日常悩んでいることや気になること（問 18-1）【複数回答】 

子育てに関して、日常悩んでいることや気になることは、「卒業後の進路に関すること」が 59.7％で

最も高く、次いで「子どもの学業（成績等）に関すること」50.7％、「将来の子どもの就職に関するこ

と」49.7％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

（N=1,396） 
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(２２) 子育てに関する悩みや不安を相談できる人（場所）（問 19） 

子育てに関する悩みや不安を相談できる人（場所）は、「いる／ある」が 92.0％、「いない」が 4.1％
となっている。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  （N=1,396） 
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(２３) 子育てに関する悩みや不安を相談する先（問 19-1）【複数回答】 

子育てに関する悩みや不安を相談する先は、「配偶者・パートナー」が 77.3％で最も高く、次いで

「友人や知人」67.1％、「その他の親族（親、きょうだいなど）」66.9％となっている。 
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(２４) 子育てを楽しいと感じるか（問 20） 

子育てを楽しいと「非常に感じる」と「やや感じる」を合わせた『感じる』の比率は 89.3％で、「あ

まり感じない」と「全く感じない」では 6.4％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

（N=1,396） 
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(２５) 子育てに関する情報の入手先（問 21）【複数回答】 

子育てに関する情報の入手先は、「親族や友人、知人など」が 79.4％で最も高く、次いで「学校」

59.0％、「インターネットサイト」31.4％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ＳＮＳでの具体的な情報入手手段は、「Facebook」が 44.6％で最も高く、次いで「LINE」が

39.8％、「インスタグラム」が 32.5％となっている 
 
 
 
 
 

  



【中学・高校生の保護者】 

173 

 
(２６) より力を入れてほしい行政の子育てに関する情報発信の手段（場所）（問 22）【複数回答】 

より力を入れてほしい行政の子育てに関する情報発信の手段（場所）は、「学校」が 65.0％で最も高

く、次いで「市政だよりなどの市の発行物」27.8％、「インターネットサイト」23.7％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ＳＮＳでの具体的な情報入手手段は、「LINE」が 58.6％で最も高く、次いで「インスタグラム」が

23.2％、「Twitter」が 22.1％となっている 
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(２７) 希望する情報発信の内容（問 22-1）【複数回答】 

希望する情報発信の内容は、「教育」が 65.7％で最も高く、次いで「健康（予防接種・健診等）」

44.8％、「救急医療」33.7％となっている。 
 
 
 
 
 
 

  

33.7 

44.8 

22.4 

65.7 

28.4 

3.5 

4.2 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

救急医療

健康（予防接種・健診等）

子育て相談

教育

イベント情報

その他

無回答

(％)

全体

(N=1396)
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5. 今後の北九州市の子育て支援 

 
(２８) より力を入れてほしい子育て支援策（問 23）【複数回答】 

より力を入れてほしい子育て支援は、「救急医療をはじめとする子どもの医療体制」が 46.9％で最も

高く、次いで「子育てに関する公的な経済的支援」41.8％、「いつでも安全・安心に過ごせる公園や施

設」38.4％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

46.9 

21.8 

15.0 

38.4 

19.5 

12.8 

11.1 

7.4 

13.7 

30.8 

21.4 

29.2 

9.3 

41.8 

2.4 

4.0 

0.0 20.0 40.0 60.0

救急医療をはじめとする子どもの医療体制

子育ての不安や悩みを気軽に相談できる場所

子育てについて学習できる場所

いつでも安全・安心に過ごせる公園や施設

野球、サッカー、テニス等のスポーツ活動

音楽やダンス、演劇等の芸術・文化活動

自然観察、キャンプ等の野外活動

清掃活動や高齢者介護等のボランティア活動

学校以外のスポーツや野外活動など、地域活動の機会

学校以外での学習支援

有害環境対策（インターネットや携帯の有害サイト、薬

物乱用など）

安心して子育てと仕事を両立できる職場環境（職場にお

ける子育て支援、子育て家庭に対する理解など）

公営住宅への入居支援など住宅面での子育て家庭に

対する配慮

子育てに関する公的な経済的支援

その他

無回答

(％)

全体

(N=1396)
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(２９) 子育てが地域の人に支えられていると感じるか（問 24） 

※ 「地域」とは、ご近所、自治会・町内会、市民センター・親子ふれあいルームや児童館等です。 
 
子育てが地域の人に支えられていると感じるかについて尋ねたところ、「とても感じている」と「ど

ちらかといえば感じている」を合わせた比率は 55.6％で、「どちらかといえば感じていない」と「ほと

んど感じていない」を合わせた比率では 36.3％となっている。「わからない」は 5.1％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(３０) 子育てを支えてくれる人（場所）の有無（問 25） 

子育てを支えてくれる人（場所）の有無は、「いる／ある」が 94.1％、「いない／ない」が 3.2％とな

っている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

とても感じている

12.5%

どちらかといえば感じて

いる

43.1 ％

どちらかといえば感じて

いない

16.5%

ほとんど感じていない

19.8%

わからない

5.1%

無回答

3.2%

（N=1,396） 

（N=1,396） 



【中学・高校生の保護者】 

177 

 
(３１) 子育てを支えてくれる人・取組み（問 25-1）【複数回答】 

子育てを支えてくれる人・取組みは、「配偶者・パートナー」が 82.0％で最も高く、次いで「その他

の親族（親、きょうだいなど）」80.6％、「友人や知人」52.6％となっている。 
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(３２) 中学・高校生が希望する子育て支援策（問 26）【複数回答】 

中学・高校生が希望する子育て支援策は、「学業や進路、就業に関する不安や悩みを気軽に相談でき

る場所」が 44.8％で最も高く、次いで「放課後や休みの日に、安心して遊べ、学び、体験できる施設・

場所」35.6％、「安全で暮らしやすい居住空間や道路環境の整備」30.4％となっている。 

 
  

25.1 

10.5 

44.8 

29.9 

35.6 

17.2 

11.0 

7.5 

5.2 

24.0 

12.6 

7.6 

5.5 

15.9 

16.0 

9.7 

23.2 

17.1 

30.4 

10.5 

3.7 

7.4 

0.0 20.0 40.0 60.0

普段の生活や学校生活での不安や悩みを気軽に相

談できる場所

異性や友人との付き合いでの不安や悩みを気軽に

相談できる場所

学業や進路、就業に関する不安や悩みを気軽に相

談できる場所

いつでも安全・安心に過ごせる公園や施設

放課後や休みの日に、安心して遊べ、学び、体験が

できる施設・場所

野球やサッカー、テニス等のスポーツ活動

音楽やダンス、演劇等の芸術・文化活動

自然観察やキャンプ等の野外活動

清掃活動や高齢者の介護等のボランティア活動

学校での部活動

遊びや学びを家族で楽しめる機会

学校以外のスポーツや野外活動など、地域活動の

機会

乳幼児や高齢者などと触れ合う多世代間で交流する

機会

不登校や引きこもり、いじめに対する対策

有害環境対策（インターネットの有害サイト、薬物乱

用など）

食育など健康づくりにかかわる情報の提供

救急医療をはじめとする医療体制の整備

男女や高齢者、障害者、外国人であることによる区

別はなく、みんな仲良く暮らせる社会づくり

安全で暮らしやすい居住空間や道路環境の整備

イベントや講座、公共施設などにかかわる情報の提

供

その他

無回答

(％)

全体

(N=1396)
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6. 子どもの保護者の就労状況  
 

(３３) 現在の就労状況（問 27（1）、問 27（2）） 

母親の就労状況は、「パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労しており、産休・育

休・介護休業中ではない」が 41.9％で最も高く、次いで「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度

の就労）で就労しており、産休・育休・介護救護中ではない」35.6％、「以前は就労していたが、現在

は就労していない」15.7％となっている。 
父親は、「フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しており、産休・育休・介護

救護中ではない」が 89.1％で最も高く、次いで「以前は就労していたが、現在は就労していない」

1.9％となっている。 
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(３４) 仕事と子育てを両立させる上で大変だと感じること（問 27(1)-1、問 27(2)-1）【複数回答】 

仕事と子育てを両立させる上で大変だと感じることについて尋ねたところ、母親は「時間の余裕がな

い」が 48.1％で最も高く、次いで「子どもが病気のときに休みづらい」35.0％、「体力に限界を感じ

る」34.0％となっている。父親は、「子どもと接する時間が少ない」が 36.5％で最も高く、次いで「時

間の余裕がない」34.3％、「急な残業が入ってしまう」32.6％となっている。 
 
 
 
 
 
 

  

19.5 

30.8 

3.2 

7.4 

2.9 

35.0 

6.2 

0.6 

48.1 

19.6 

34.0 

5.1 

13.1 

32.6 

8.8 

1.2 

10.4 

6.2 

21.7 

2.9 

0.4 

34.3 

36.5 

20.6 

6.2 

19.6 

0.0 20.0 40.0 60.0

急な残業が入ってしまう

自分が病気・けがをした時や、子どもが急に病気に

なった時に代わりに面倒を見る人がいない

家族の理解が得られない

職場で、仕事と家庭の両立支援制度が利用できない

職場の理解が得られない

子どもが病気のときに休みづらい

家族等の介護がある

保育所などがなかなか見つからない

時間の余裕がない

子どもと接する時間が少ない

体力に限界を感じる

その他

無回答

(％)

母親

(N=1086)

父親

(N=1111)
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(３５) 保護者の 1 週当たりの就労日数（問 27(1)-2、問 27(2)-2） 

母親の 1 週当たりの就労日数は「５日」が 50.6％で最も高く、次いで「４日」13.9％、「６日」

13.6％となっている。 
父親は、「５日」が 47.9％で最も高く、次いで「６日」32.7％、「７日」4.0％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(３６) 保護者の 1 日当たりの就労時間（残業時間を含む）（問 27(1)-2、問 27(2)-2） 

母親の 1 日当たりの就労時間（残業時間を含む）は、「５時間以下」が 27.7％で最も高く、次いで

「８時間」25.0％、「６時間」12.3％となっている。 
父親は、「８時間」が 29.9％で最も高く、次いで「１０時間」20.4％、「１２時間以上」15.8％となっ

ている。 
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(３７) 保護者の家を出る時刻と帰宅時刻（問 27(1)-3、問 27(2)-3） 

 
母親が家を出る時刻は、「８時台」が 36.8％で最も高く、次いで「７時台」25.3％、「９時台」13.6％

となっている。帰宅時刻は、「１３時台～１６時台」が 26.2％で最も高く、次いで「１８時台」

22.8％、「１７時台」14.8％となっている。 
父親が家を出る時刻は、「７時台」が 38.3％で最も高く、次いで「６時台」23.1％、「８時台」14.7％

となっている。帰宅時刻は、「２０時台」が 18.8％で最も高く、次いで「１９時台」18.3％、「１８時

台」15.0％となっている。 
 
① 家を出る時刻 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
② 帰宅時刻 
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7. 仕事と生活の調和について 
 

(３８) 仕事と生活の調和（ワーク・ライフ・バランス）の認知度（問 28） 

仕事と生活の調和（ワーク・ライフ・バランス）の認知度を尋ねたところ、「言葉も内容も知ってい

る」と「言葉を聞いたことはあるが、内容は知らない」を合わせた比率は、62.5％と６割以上になって

いる。一方、「言葉も内容も知らない」は 26.1％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(３９) 仕事と生活の調和（ワーク・ライフ・バランス）の状況（問 29） 

仕事と生活の調和（ワーク・ライフ・バランス）の状況について尋ねたところ、「調和がとれてい

る」と「どちらかというと調和がとれている」を合わせた比率は 48.9％であった。 
これに対して、「どちらかというと調和がとれていない」と「調和がとれていない」を合わせた比率

は 30.5％となっている。 

調和がとれている

8.0%

どちらかというと調和が

とれている

40.9%

どちらかというと調和が

とれていない

19.2%

調和がとれていない

11.3%

わからない

8.2%

無回答

12.3%

（N=1,396）

（N=1,396） 


